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  427رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020أ بريل  14)هـ 1441شعبان  20 الثلاثاء: التاريخ

، الخليفة ال ول لرئيس مجلس عبد الصمد قيوحالمستشار الس يد : الرئاسة

 المستشارين.

بتداء من الساعة دقيقة وعشرون ساعة وس بع: التوقيت لدقيقة او  الثالثة، ا 

 .الزوال بعد الرابعة

 س ئلة الشفهية.ة ال  مناقش: جدول ال عمال

--------------------------------------------------------------- 

 :، رئيس الجلسةعبد الصمد قيوحالمستشار الس يد 

 له وصحبهأ  أ شرف المرسلين و بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على 

 أ جمعين.

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يدين الوزيرين المحترمين،

 شارات المحترمون،دات والسادة المست س يال 

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام  100عملا بأ حكام الفصل 

المستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الداخلي لمجلس 

 الس يدات والسادة المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

، قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول ال عمال

المجلس على ما جد من  لاطلاعال مين المحترم  أ عطي الكلمة للس يد

علانات.  ا 

 الكلمة لكم الس يد ال مين.

 لس:أ مين المج ،تويزيلس يد أ حمد االمستشار 

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 م،الس يد الوزير المحتر 

 لة المحترم،الس يد وزير الدو

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

قانون رقم مشروع  ،المجلسأ ودع الس يد رئيس الحكومة لدى مكتب 

بسن تدابير اس تثنائية لفائدة المشغلين المنخرطين بالصندوق  25.20

المتضررين من  ،م المصرح بهملديهالوطني للضمان الاجتماعي والعاملين 

وطبقا ل حكام الفصل ، "19-" كوفيد وس كوروناير عيات تفشي جائحة فتدا

عطاء  82  ال س بقية لهذا المشروع عند وضعمن الدس تور، طلبت الحكومة ا 

 .جل أ عمال المجلس

ختتام دورة أ كتوبر  وقد توصلت رئاسة المجلس في الفترة الممتدة من ا 

لى غاية يوم الثلاثاء  2019  ال جوبة كالتالي:بال س ئلة و  2020أ بريل  14ا 

 ؛سؤال 155س ئلة الشفهية: ال   عدد -

 ؛أ س ئلة 108عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 جوابا. 266كتابية: عدد ال جوبة ال  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

تفعيلا لقرار مكتب مجلس المستشارين باعتماد تدبير اس تثنائي لجلسات 

رحلة الحرجة التي تمر بها بلادنا الثلاثاء خلال هذه المال س ئلة الشفهية ليوم 

سؤال واحد لكل فريق  ةببرمج، والقاضي "كورونا"في ظل تفشي فيروس 

ومجموعة حول محور واحد موجه لقطاع حكومي، محدد سلفا بالاتفاق مع 

 .الحكومة

"حول محور  ،يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة السادة المستشارين

جراءات الح والتي سيتولى الا جابة عنها  ،ورونا"ك"فيروس واجهة كومية لمالا 

 .وزير الصحة المحترمالس يد 

 ،نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال ال ول الموجه لقطاع الصحة

والكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة لتقديم 

 السؤال.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 .سمحتم. يس، الس يد الرئيس لوالرئ  الس يد

 :الجلسةالس يد رئيس 

 عندك نقطة نظام. سي اللبارال

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 نعم أ س يدي.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 ؟في التس يير

 السلام اللبار: عبدالمستشار الس يد 

 طبعا في التس يير.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 سي اللبار.التفضل، فلكم ذلك، دير الميكرو 

 لبار:عبد السلام ال  المستشار الس يد

طار تضامن ومكافحة هذه الجائحة التي أ صابت العالم بما نحن اليوم في  ا 

 فيها بلدنا الحبيب.

لى تخفيف  الس يد الرئيس، لجنة اليقظة الاقتصادية مشكورة عمدت ا 
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لى  عطاء ضمانات وصلت ا  غير  %95معاناة المقاولات الصغيرة والمتوسطة با 

ضافية، ضمانات شخصية ضماناتتفرض  اليوم ال بناكن بعض أ    ..ا 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 ..الس يد الرئيس

 السلام اللبار: عبدالمستشار الس يد 

طار محاربة، راه احنا  ..رغم اسمح اللي الله يجازيك بخير، راه احنا في ا 

طار محاربة وباء   ."كورونا"في ا 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 الس يد الرئيس،

 لرئيس.الصحة الس يد االيوم في قطاع  نااح 

 اللبار: السلامالمستشار الس يد عبد 

راه تهم المغرب، راه تهم الاقتصاد الوطني، راه المقاولات ستسرح 

 ..عمالها

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 ..الس يد الرئيس، الس يد الرئيس شكرا الس يد الرئيس،

الس يد س يد الرئيس، الله يخليك، الس يد الرئيس، ال  ،الس يد الرئيس

 .الرئيسالرئيس، الس يد 

 عبد السلام اللبار: الس يدالمستشار 

يجازيك بخير الس يد الرئيس، هاذ  ،ثانية واحدة، ثانية واحدة عفاك الله

 .القضية وطنية.

 :الجلسةالس يد رئيس 

الس يد الرئيس، الس يد الرئيس، راه مقطوع الصوت، الصوت مقطوع 

، ضلكيس، خليني نجاوب من فبك الس يد الرئ الس يد الرئيس، وخليني نجاو 

 ؟ممكن ؟واش ممكن الس يد الرئيس ؟ممكن

سي الالس يد الرئيس، الس يد الرئيس، الس يد الرئيس، الس يد الرئيس، 

أ توجه لكم ولجميع السادة  ،الله يخليك سي اللبارالسي اللبار، الاللبار، 

عد أ مس تناولنا رؤساء الفرق المحترمين، نحن في اجتماع ديال المكتب عن ب

والحكومة  ،محط اهتمام جميع الفرقاء الموجودين هناعدة مواضيع التي هي 

طار ال س ئلة  مشكورة التزمت في شخص الس يد رئيس الحكومة في ا 

ة في الشهر فال مس كان الس يد الرئيس ل نه كان مر  ،الشهرية وهي سابقة

ولكم  ،نبمجلس النواب، ال س بوع المقبل غادي يجي لمجلس المستشاري

 ا، شكرا.ه يهم لياعات الالسادة المستشارين في كل القط

 تفضل الس يد الوزير.

 سي اللبار الله يخليك.ال

والعلاقات مع لمصطفى الرميد، وزير الدولة المكلف بحقوق الانسان االس يد 

 .البرلمان

 الس يد الرئيس، 

 أ نا أ ؤكد على ما تفضلتم به، وأ ؤكد للس يد الرئيس والسادة الرؤساء

 جدول أ عمال المرحلة المقبلة السادة المستشارين، أ ن هناكالس يدات و و 

وس يكون ضمن الجلسات التي سيشهد هذا المجلس، جلسة مع الس يد وزير 

مكان الس يدات وا لته في جميع ءلسادة المستشارين مساالمالية وس يكون با 

ن الس يد رئيس ا ،القضايا التي تهم هذا القطاع لحكومة مع العلم كما تفضلتم فا 

شارتكم الثلاثاء الم  بل وس تكون مناس بة لطرح جميع ق س يكون رهن ا 

 الا شكاليات التي يراها السادة والس يدات المستشارين.

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

بغيت نشكر الس يد الوزير راه المكتب رئيسا وأ عضاء راه  ،لذلك

طار هاذ التدبيرات راه احنا  ،تيتابعو هاذ المسأ لة لما جالسين بهاذ واليوم في ا 

 .راه ل نه كاينة حالة خاصة ،ين الكماماتالمسافة ما بيننا ولابس

الله يخليكم نتعاونو مع بعضنا البعض، اليوم حكومة وبرلمان راه  ،لذلك

 ض علينا أ ننا نتعاونو كاملين ل نه طريقنا واحد ومس تقبلنا واحد.مفرو

 شكرا

 الكلمة لفريق ديال ال صالة والمعاصرة.

 :عبد الكريم الهمس يدار الس  المستش

 رئيس.شكرا الس يد ال

 الس يدين الوزيرين،

 الس يدات والسادة المستشارين،

السؤال تقديم باسم فريق ال صالة  لابد في البداية ما نبداوحقيقة، 

وال سر ديالهم  "كورونا"والمعاصرة أ حر التعازي لضحايا جائحة فيروس 

والكل  مبادرة تاريخية خذاالي لالالة الملك لج ..والتنويهوكذلك الشكر 

 .سلامة المواطنينو صحة يشهد له من أ جل حفظ 

ذلك وك ،وكذلك الشكر موصول للسلطات العمومية المدنية والعسكرية

قليمية بتراب المملكة  لل طر الطبية العاملة في كل المديريات الجهوية والا 

قليمية والجم ،وللهيئات المنتخبة الساهرة  ،اعاترؤساء الجهات والمجالس الا 

لى جانب السلطات المحلية في  تنفيذ قرارات السلطات العمومية. والمنخرطة ا 

 كمنتخبين أ و الرأ ي الس يد الوزير، بغينا من خلال هاذ الجلسة تقربونا

وأ ش نو هي  ،"كورونا"العام حول نجاعة التدابير المتخذة لمواجهة وباء 

  ؟س تقبل القريبال جرأ ة الجديدة اللي غادي تقومو بها في الم 

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

  ئيس.شكرا الس يد الر 
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لكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة ا

 والتعادلية.

 السلام اللبار: عبدالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد الوزير،

 ال خوات،

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .لنا خذيتيا نحسب لك الوقت اللي الرئيس دابا ودابا الس يد

 السلام اللبار: عبديد المستشار الس  

 دابا راه وقف بعدا العداد.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .تفضل، تفضل

 اللبار: السلامالمستشار الس يد عبد 

ولكنها مشكلة  ،الس يد الرئيس مشكورا لم أ تعود أ ن أ خرق القانون

تمع، ال بناك، بعض ال بناك ترفض منح ما وطنية تهم شرائح كثيرة من المج 

 .ليقظة الاقتصاديةقت عليه لجنة ااتف

ذن سؤالي ال ن  عطاء توضيحات أ لتمس باسم الفر هو ا  يق الاس تقلالي ا 

ليه التدابير الوقائية  لى ما أ لت ا  من الس يد وزير الصحة المحترم، ا 

 والاحترازية التي تخوضها بلادنا.

 شكرا الس يد الوزير.

 لسة:ئيس الج الس يد ر 

نية في ة الوط الصحي س بل تعزيز المنظومية" السؤال الثالث موضوعه

وهو موضوع من طرف الفريق المحترم للعدالة  ،"مواجهة جائحة كورونا

 .والتنمية

 ..الس يد الرئيس

 :عبد العلي حامي الدين المستشار الس يد

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 ترم،الصحة المح الس يد وزير

 الس يدات والسادة المستشارين،

يز المنظومة الصحية لمواجهة جائحة راءات وتعز تعزيز الا جس بل "عن 

 نسائلكم الس يد الوزير. ،"كورونا

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

وهو  ،"تطور فيروس كورونا بالمغرب"وموضوعه  ،السؤال الرابع

 .موضوع من طرف الفريق الحركي

 لي لتقديم السؤال.لبقاسي الاتقدم 

 :البقالي الطيب المستشار الس يد

 رئيس المحترم.شكرا الس يد ال

 الس يد الوزير المحترم،

 ؟"نجاعة الاجراءات المتخذة للحد من جائحة كورونا"نسائلكم حول 

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

والكلمة ل حد السادة  ،"جائحة كورونا"السؤال الخامس دائما في 

  لل حرار.شارين من فريق التجمع الوطنيالمست 

 :أ دعي لحسن المستشار الس يد

 لرئيس.لس يد اشكرا ا

 الس يدين الوزيرين،

 الس يد الوزير المحترم،

جراءات التي قامت بها وزارتكم لمحاصرة هذه الجائحة  ما هي التدابير والا 

 والتمريضية ومس تخدمي القطاع الصحي بشكلالعالمية وتحصين ال طر الطبية 

 عام من انتشار هذه العدوى؟ 

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

موضوع ، هو "جائحة فيروس كورونا"ضوعه دائما مو و  ،السؤال السادس

 .من طرف الفريق الاشتراكي

 سي فاتحي لتقديم السؤال.التفضل 

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 الرئيس،الس يد 

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد وزير الصحة،

 دات والسادة المستشارين،س يال 

 الس يد الوزير،

جراءات أ و ما هي المقارب ن بطبيعة الحال نح ،ة التي تعتمدونهاما هي الا 

وما هي  ؟ولكن لا أ حد يعلم متى س ينتهيي ،لمواجهة هذا الوباء ،نتابع ال رقام

 التصورات عند وزارة الصحة لمواجهة هذا الوضع؟

 الجلسة: رئيسالس يد 

  شكرا.

دعم وحماية صناعة ال دوية والمواد الش به " ضوعهلسابع مو السؤال ا
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وهو موضوع من ، "بلادنامنظومة صحية وطنية ب طبية من أ جل انبثاق ال 

 .طرف فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب

 ئيسة. تفضلي الس يدة الر 

 :نائلة مية التازي الس يدةالمستشارة 

 ،الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم،

بداية نريد أ ن نش يد بالقرارات والتدابير الاستباقية والفعالة التي اتخذها 

غرب بقيادة صاحب الجلالة نصره الله لمحاربة جائحة كورونا، لمواجهة جائحة الم

ن المغرب خلال كورو هذه الظرفية الصعبة يش تغل بعقلانية وحكامة نا، ا 

ول الناجعة لتدبير حالة وتنس يق بين جميع مكوناته، الكل اش تغل لا يجاد الحل

 الطوارئ.

الداخلية  جياتهمن حا %20 الس يد الوزير، كان ينتج فقط ،المغرب

من هذا المنتوج الصحي الذي أ صبح  %80من الكمامات ويس تورد 

مكاننا تغطية  ،اليوم في مواجهة جائحة كورونا ضروريا من  %100أ صبح با 

ولات قطاع النس يج في حاجياتنا من الكمامات بفضل انخراط مجموع من مقا

لها وأ طرها لتلبية لقد اش تغلت ليلا ونهارا بالتزام عما ،هذه الحملة التضامنية

 تياجاتنا في زمن وجيز.اح  نداء الوطن وتغطية

 الس يد الوزير،

مكانيات  أ وضحت لنا هذه ال زمة أ ن المغرب يتوفر على قدرات وا 

ن الصناعة نتاجية واعدة للنهوض بالصناعة الوطنية، ا  المحلية هي السبيل  ا 

لى التفكير في سن س   ،ال ساسي لتوفير احتياجاتنا ياسة وهذا يدعونا ا 

 .ة على المس توى الدوليجديدة للنهوض بها أ كثر وجعلها رائد

شكالات  كما أ ن الظروف الحالية أ بانت على أ ن الجوائح وال وبئة هي ا 

ن زعزعة الاقتصادات وال نظمة الصحية ال واردة لها القدرة على عالمية، ا 

قد  ،لذلك ،حة العمومية والازدهار الاقتصاديهناك علاقة س ببية بين الص

ة ال دوية الوطنية وتنزيلها في صناعنش تغل بجدية على تقوية ان الوقت ل ح

 النموذج التنموي الجديد.

 الس يد الوزير،

ن الحل الوحيد لضمان أ مننا الصحي والدوائي هو وضع خطة  ا 

ستراتيجية حكومية ناج نتاج الصحيا  وعليه نسائلكم  ،عة لتطوير أ ليات الا 

 :الس يد الوزير

طبي لضمان الل دوية والمواد الش به كم لتطوير صناعة اما هي استراتيجيات

 اس تقلالية القرار الدوائي والصحي؟

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا. 

وهو من طرف فريق الاتحاد  ،السؤال الثامن دائما في هذا الموضوع

 ربي للشغل.المغ

 :فاطمة الزهراء اليحياوي الس يدةالمستشارة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ير،الوز الس يد

ننا في الاتحاد المغربي للشغل ونحن نتابع باهتمام بالغ المجهودات التي  ،ا 

تقوم بها بلادنا بتعليمات من جلالة الملك، للحد من انتشار فيروس كورونا 

 ،والاجتماعية والصحيةاته الاقتصادية المس تجد والتقليص من أ ثاره وتداعي

 :طين في الصفوف ال ماميةلنعبر عن اعتزازنا بتفاني وجاهزية كل المراب

جراء ات العزل الصحي، ال جراء بكل القوات العمومية الساهرة على تطبيق ا 

نتاج ببلادنا، الحفئاتهم  ارسين على اس تمرارية المرفق العمومي وعجلة الا 

طفاء وال   الجيوش البيضاء اللذين  ،ضيةطقم الطبية والتمري وبالطبع الا 

ن أ رواحهم للخطر في مواجهة يضحون على حساب حياتهم ال سرية ويعرضو

 هذه الجائحة.

 الس يد الوزير،

ن الانتصار على هذه الجائحة وتجاوز تابعاتها بأ قل ال ضرار ليست  ،ا 

الرغم من  بال مر الهين في ظل واقع حال منظومتنا الصحية المهترئة، وعلى

بهدف  "صندوق تدبير جائحة فيروس كورونا"درهم من مليار  2ضخ 

جراءات المتخذة احتواء التفشي المت  سارع للوباء، نؤكد على ضرورة تعزيز الا 

 :من خلال ،ص المسجلةوسد النقائ

الرفع من عدد الفحوصات المخبرية اليومية وتعميمها على جميع المخالطين  -

 ؛اوالحالات المشكوك فيه

ديدة بما فيها مستشفيات القرب وتجهيزها فتح جميع المستشفيات الج -

 ؛بية والوقائية ال خرىبال جهزة والمس تلزمات الط 

دعوة قطاع الطب الخاص للانخراط الجماعي في المجهود وفتح  -

 ؛المصحات الخاصة لاس تقبال المصابين

 ة وكلسعافيلا  تجويد ظروف اش تغال ال طقم الطبية والتمريضية وا -

وحمايتهم بمن فيهم  ،اس تقبال المصابين العاملين والعاملات بمؤسسات

 ادون بمصحات الضمان الاجتماعي الذين قضو الممرضات والممرضون المتعاق

س نوات في الخدمة دون أ ن يتوفروا على التغطية الصحية والحماية 

 ؛الاجتماعية

س تلزمات الاس تجابة لنضال ال طر الطبية والتمريضية بتوفير الم  -

في ظل عدم توفر  ،وللمرضى والمواطنين خدمة لهم ،الوقائية الضرورية

لى  مهمة ط بهاااحتياط ال طقم التي تن ضافة ا  احتواء انتشار الفيروس، ا 

يوائهم وتعويضهم عن الا صابة كحادثة شغل.  ضمان ا 

 الس يد الوزير،

 ،عيةلا طالما أ كدنا في الاتحاد المغربي للشغل أ ن القطاعات الاجتما

ستر  ،الصحة والتعليم خاصة اتيجية ذات أ ولوية وطنية باعتبارها قطاعات ا 
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 .قرارأ ساس ية للتنمية والسلم والاس ت

ذا غيب تغيب كل  وقطاع الصحة هو الضامن للصحة العمومية الذي ا 

ن بلادنا ستتجاوز هذه المرحلة العصيبة  القطاعات بما فيها الاقتصادية، ا 

عادة النظعلينا أ ن نس تخلص العبر ،لكن ر في س ياسة خوصصة  والدروس با 

وتأ سيس لثورة حقيقية في منظومتنا الصحية لتكون في  ،قطاع الصحة

بدءا بالاعتراف بخصوصية القطاع  ،توى تطلعات المواطنين والمواطناتمس  

والرفع من  ،والرفع من ميزانيته حسب ما تنص عليه منظمة الصحة العالمية

اني يعالوبائي ومعالجة ال عطاب المزمنة التي ميزانية البحث العلمي خاصة 

لتوظيف في منها القطاع، كالضعف العددي للموارد البشرية بدءا بفتح باب ا

 وترس يم متعاقدي الضمان ،وجه كل ال طر الصحية لصد الخصاص

نا بالخارج ءالاجتماعي وهم متطوعون حاليا في المصحات واس تقطاب أ طبا

 الاستشفائية وغيرها.وتقديم بنية تحتية والمراكز 

 الس يد الوزير، ما ردكم عن هذه الاقتراحات؟ 

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا.

الكلمة ل حد السادة  ،"وباء كورونا"دائما  ،ضوعهلتاسع مو السؤال ا

 .المستشارين من الفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي

 .تفضل الس يد المستشار

 :العمراني بدعاالالملودي  الس يدالمستشار 

 .والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد وزير الصحة،

 ن،يالس يدات والسادة المستشار 

 الس يد الوزير،

الادراك  ، ندرك تمامالاجتماعي الديمقراطينحن في الفريق الدس توري 

ء تي تعيشها البشرية جمعاء في مواجهة وبامدى حساس ية الظرفية الراهنة ال

 .طارئ، يهدد بشكل حقيقي وجدي الحياة البشرية

عون كذلك، الس يد الوزير، على أ ن مواجهة هذا الوباء تقتضي او 

مكانيات مادية، لوجيستيكية وحتى علمية فاقت كل  ،مجهودات وا 

 الدول المتقدمة. الا مكانيات المتاحة حتى في

وفي مواجهة اختبار على مواجهة امتحان عصيب فالدول اليوم هي في 

 مدى قدرتها على مواجهة هذا الوباء.

لهذا، الس يد الوزير، من خلال دراسة التطور التاريخي للتاريخ المغربي، 

سواء ال وبئة أ و في  ،يتبين على أ ن المغرب قد واجه العديد من ال زمات

تحدى وتتفوق هاته لكن دائما كانت العبقرية المغربية ت  مجال الكوارث،

ما تمتلكه من قيم التضامن والصبر ودائما تفضيل  الكوارث، وذلك بفضل

 المصلحة العليا للوطن والمواطنين.

من تضامن اجتماعي ومن تأ زر اليوم لهذا، الس يد الوزير، فما نلاحظه 

لشعب بالملك وثقة مختلف فئات الشعب المغربي، لدليل على التحام ا

لى ما يتميز به ساته الدس تورية المغربية، كل هذا راجالشعب المغربي بمؤس  ع ا 

 الشعب المغربي من خصال ومن تضامن في المحن.

 الس يد الوزير،

ومن خلال المدة التي مضت خلال هاته المرحلة العصيبة، يتبين على 

نتقدم لكم ولكل أ ن وزارتكم قد تعاملت بحكمة مع هذا الوباء، ل جل ذلك 

 .لص عبارات التقدير والاحترامنساء ورجال الصحة بأ خ

الداخلية، وزارة  ارةالتنويه كذلك للحكومة سواء رئيس الحكومة أ و وز

الفلاحة، وزارة الاقتصاد، وزارة التربية الوطنية، كل الوزارات وكل 

 مكونات الحكومة.

رونا و ائحة كلهذا، الس يد الوزير، نتوجه لكم حول موضوع مكافحة ج

ال ن حول لصحية للمعطيات المتوفرة لحد حول مدى تحليل السلطات ا

 تفشي الوباء؟

 وشكرا.

  الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

نفدرالية و السؤال العاشر دائما في نفس الموضوع، موضوع من طرف الك

 .الديمقراطية للشغل

 تفضل الس يد الرئيس.

 :بارك الصاديالم  المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

ل التواجد ديالكم معنا، باش تنورونا ومن خلالنا ناس بة ديانس تغل الم 

جراءات اللي تتعتزم الوزارة  نتاعكم تنورو الرأ ي العام حول التدابير والا 

ديال هاذ الوباء أ ولا، ثانيا واش كاين أ فق  ديرها من غدا، باش نطوقو

 لقضاء عليه بشكل تام؟ا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار الكلمة لكم الس يد الو  ال س ئلة المتعلقة بفيروس الا جابة عن زير في ا 

 رونا، ولكم ثلاثون دقيقة.و ك

 وزير الصحة: ،خالد أ يت الطالب الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 .السلام عليكم ورحمة الله
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 سلين.الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المر بسم الله 

 الس يد الرئيس المحترم،

 رين المحترمين،الس يدات والسادة المستشا

طار التفاعل مع  يسعدني أ ن أ قف اليوم أ مام مجلسكم الموقر في ا 

 ،التساؤلات ال نية للس يدات والسادة المستشارات والمستشارين المحترمين

رونا المس تجد، ل ن و فيروس كو رونا، و فيروس كبخصوص تفشي جائحة 

لى بلادنا كغيره من بو كاين فيروس ك لدان العالم رونا القديم، الذي انتقل ا 

 خارج الحدود.عبر مجموعة من الحالات الوافدة من 

لى الله تعالى أ ن  ،في البداية لا أ ن نتوجه بالدعاء ا  لابد ولا يسعنا جميعا ا 

وافتهم المنية بسبب المضاعفات الناتجة عن يتغمد بواسع رحمته جميع الذين 

لون هذا الفيروس، ونتمنى الشفاء كذلك العاجل للمرضى الذين لايزا

لى الرعاية الطبية الدقيقة  المكثفة بمختلف المراكز و يخضعون في هذه ال ثناء ا 

بمختلف مكوناتها العمومية والخاصة وكذلك  ،الاستشفائية للمملكة

أ ن يجعل بلدنا هذا بلدا أ منا ويجنب أ هله المحن  العسكرية، وأ طلب من الله

جابة جدير. نه على كل شيء قدير وبالا   وشر ال سقام، ا 

بد في ال ول ما ندرجو ونحاول نذكرو بعض التواريخ اللي هي مهمة في لاف

رونا، ولازم نقول بأ ن الظهور ديال العدوى و هاذ الحقبة ديال الوباء ديال ك

، ولكن تم الاكتشاف 2019 يسمبر نهاية درونا جاءت تقريبا فيو ديال ك

كانوش  يناير، يعني المرض بدأ  في الصين، وما 7ديال هاذ الفيروس حتى 

عارفين أ ش نا هو السبب ديال هاذ المرض، وعاد العلماء الصينيين قالوا بأ ن 

 "روناو سراس ك" هي فصيلة من فصيلةرونا فيروس اللي هو و هاذ ك

(SRAS Couronna) روناو كس سرا"ال نواع ديال  2، ل ن كاين" ،

هو اللي  1"رونا و سراس ك"، و"2رونا و سراس ك"و 1"رونا و سراس ك"

 (la grippe aviaire)ل واحد الوباء ديا، دار 2005حتى  2003كان في 

، اللي لحد ال ن ما "2 روناو سراس ك"من بعد دبا تحول جينيا وأ عطى هاذ و 

كم في شي واحد من العلماء ديال العالم يقدر يس يطر عليه أ و يتح حتى كاين

 السلوك ديالو.

ابت ي أ صفبالتالي هاذ الفيروس هو مسؤول على هاذ العدوى الذ

، وانطلق كذلك عبر (Wuhan) واحد المنطقة في الصين اللي هي ووهان

من تما تم الاسم ديالو بمرض و  ،(Hubeiي )هوباالجهة ديال ووهان حتى 

-le Covid)، يعني كاين (la Covid-19)اللي هو  جدرونا المس تو الك

 .اللي هو المرض (la Covid-19)يروس وكاين هو الفاللي  (19

لى المقاطعات كاملة الصينية  2020في منتصف يناير  انتشر الفيروس ا 

ريا و ومن تم ظهر في بعض الحالات اللي هي في أ س يا، من التايلاند، من ك

لى أ وربا وانتقل كذلك  الجنوبية، من التايوان ومن هونكونغ، ومن تم انتقل ا 

لى   ال مريكية. المتحدة الولاياتا 

ة أ ن هذا الوباء صحللأ علنت المنظمة العالمية  ،2020يناير  30في 

داخل في حالة الطوارئ للصحة العامة على النطاق الدولي، وعليه  "روناو ك"

اعتبارا لهاذ المقتضيات النظام الصحي الدولي، أ وصت المنظمة العالمية 

عداد خطة وط  باء والاس تعداد هذا الو نية لرصدللصحة الدول ال عضاء با 

لمواجهته، وكان المغرب من البلدان ال ولى اللي اس تعدت للتصدي لهذا 

 الوباء.

بعد ما أ خذ هذا الوباء نطاقا واسعا من الانتشار بشكل  ،فبراير 24في 

لى بلدان أ خرى جراء نقله من طرف المسافرين المتوجهين من الصين  سريع ا 

لى هذه البلدان،  لى أ ن ية للصة العالم نظمالم ا  حة مرة أ خرى اثارت الانتباه ا 

مكانية أ نه يكون  وفي ال خير تعلنات عليه بأ نه  (Pandémie)ا 

(Pandémie) 2020مارس  11، جائحة في. 

المنظمة العالمية للصحة تتقول بأ ن مركز الوباء ما ، 2020مارس  13

يطاليا، ومن بعد ان  فيبقاش في الصين ورجع  لى تقل كذلكأ وربا وبدا في ا   ا 

س بانيا بشكل ك ف  ير.ثرنسا ومن بعد كذلك بان في ا 

يطاليا رونا قد و الرقم اليوم القياسي لعدد الوفيات الناجمة عن فيروس ك ،ا 

س بانيا كذلك نهارحالة وفاة في  969مارس وهو  27سجل في  ، وفي ا 

كذلك بشكل نش يط، ل ن الفيروس ينتشر وسجل  كانت بأ وسع، وفرنسا

 يدة يوميا.وفاة جد 570أ زيد من 

في القارة ال وربية  رونا، ما بقاشو انتقل هذا الفيروس ك ،مارس 28في 

لى القارة ال مريكية، ولات هي مركز الوباء، في الولايات المتحدة  ،وانتقل ا 

يطاليا وأ كثر من حيث تتعدى الا صابات فيها العدد  المسجل فيها أ كثر من ا 

شخص  2000شخص،  2000الصين، فبلغ عدد الوفيات اليومية في الذروة 

ة، وغير في نيويورك لوحدها سجلت تيتوفاو في الولايات المتحديوميا كانوا 

و لعندوش لا حدود والانتشار ديا الفيروس ما، فبالتالي حالة 23.000

على المس توى العالمي هاد الجائحة  ما قدروش، كيمشي بواحد الطريقة خيالية

 كانت صعيبة الحصار.

لى حدود اليوم   ،وصل عدد المصابين بمرض الكورونا ،أ بريل 14ا 

لى ما يقارب فيروس كورونا المس تجب دولة  184 ،1.800.000د في العالم ا 

لى وفاة  4بالقارات الخمسة خلال  أ لف  100أ شهر، فيما أ دت هذه الجائحة ا 

يطالياأ غلبها بالولايات المتحدة ال مريكية، الصين،  ،مصاب عبر العالم ، ا 

س بانيا هناك دول أ خرى عرفت كذلك بعض الحالات كما أ ن  وفرنسا، ا 

عليها على حسب ال نظمة الصحية ديالها  الحالة ديالها مس يطر ولكن عندها

 اللي متطورة.

لى حدود الساعة العاشرة من صباح يوم  ،الحالة الوبائية فالبلاد ديالنا ا 

لنا  مارس هو تاريخ مهم بالنس بة 2للتذكير أ ن في المغرب  ،الثلاثاء اليوم

صابة بمرض فيروس كورونا  نسجلوه، ل ن كان تم تسجيل أ ول حالة ا 

 .وكانت حالة وافدة علينا من أ وروبا في البلد المس تجد

وزارة الصحة أ علنت عن وفاة الحالة  ،2020مارس  10يوم الثلاثاء 

امرأ ة مس نة بمدينة الدار  ديال الثانية اللي دخلات بفيروس كورونا وهي

https://fr.wikipedia.org/wiki/Hubei
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 س نة والتي كانت تعاني من أ مراض مزمنة. 89العمر  تبلغ من ،البيضاء

ثنين يوم ا غلاق ، 2020مارس  16لا  قامت السلطات العمومية با 

المقاهي والمطاعم وقاعات السينما والمسارح وكذلك قاعات الحفلات بالنوادي 

غلاق دور الحضانة  والحمامات والقاعات الرياضية ودور ال لعاب وا 

طار الا جراءات الاحترازية والوقائيةوالمدارس، هذا في ا   .س تعداد والا 

علان عن حالة الطوارئ في المغرب. ،مارس 20م كذلك في يو و   الا 

لى اليوم تطور الحالات مزال متحكم فيها في المغرب، كما أ ن ما زلنا في  ،ا 

الجهود المبذولة من طرف السلطات هاد المرحلة الثانية وذلك بفضل 

 والحد من انتشاره.العمومية لاحتواء هذا الوباء 

ة الوبائية برصد وتتبع جميع قامت المنظمة الوطنية للرصد والمراقبف

ذ تم تسجيل ما يلي:  الا شعارات المتعلقة بهذا الفيروس، ا 

، 19-حالة مؤكدة من مرض كوفيد 1838الحصيلة الا جمالية اليوم بلغت 

أ زيد  الناس اللي تعافاو وتشافاو، استبعاد كذلك 210و ،وفيات 126منها 

خلوها من الفيروس، المخبرية  حالة محتملة بعدما بينت التحاليل 7771من 

مخالط تم التعرف عليهم  11.600الصحية لما يزيد عن  لاتكما تم تتبع الحاو 

لى حدود اليوم اكتشاف  منذ بداية انتشار هذا الوباء، حيث تم ضمنهم ا 

 حالة مؤكدة. 750

دن الدار البيضاء، مراكش، تتصدر التجمعات الحضرية الكبرى المو 

% من 75ى، حيث حوالي اس والقنيطرة الحصص الكبر فاس، مكن

 بنس بة سطات - في هذه المدن، الدار البيضاء كاينةالحالات المؤكدة 

%، 13مكناس  - %، فاس19أ سفي بنس بة تناهز  - %، مراكش29

 .%13سلا ب  -قنيطرة ال  -الرباط  كذلكو 

لى حدود ال مس ف ،ضىالسريرية لهاذ المر لاتالحاو  أ ثناء التكفل بهم ا 

بس يطة،  مرضية % من هاذ الحالات كلها حالات عندها أ عراض70تقريبا 

عندها حتى شي ما منها % 16% منها ما عندها حتى شي أ عراض، 14

% حالة متقدمة وحرجة، والحالات المتكفل بها 14أ عراض ولا علامة و

نعاش  اليوم نعاش فالعناية المرك حالة 80في الا   كذلك.زة وفي الا 

علان حالة الطوارئ  ،عرفت بلادنا في هاذ الفترة ال خيرة أ ي بعد ا 

غلاق الحدود تحولا وبائيا للفيروس، حيث انتقل من الحالات الوافدة  ،وا 

لى   % من الحالات اللي هي مؤكدة محليا.83ا 

 ش نو هي الا جراءات الوقائية اللي قامت بها البلاد واتخذتها؟ا

الوقائية تم اتخاذها بتعليمات مولوية سامية  يت نقولير اللي بغ فكل التداب

هاذ  شالدراسات أ نه لو ما كانتقدرت ، حيث أ  ومكنت من تفادي ال سو 

جراءات راه غادي يكون عندنا  على حساب الدراسات  رت، فقدأ  ال سو الا 

 وفاة. 127، اليوم تنسجلو وفاة 6000تجنبنا وتفادي 

وكذلك  ،ت المتدخلينبين مختلف القطاعاتعيين مركز رئيسي للتنس يق 

هاد البادرة ديال كورونا  االدعم اللوجيستيكي الميداني، حيث أ نه منين بد

جراءات   فبراير نهار اللي 23 ومن جملة الا جراءات نقدر نقول ليكمكانت ا 

لس يدي سعيد والمستشفى  وجاو مغربي 167لنقل  طائرة تخصيص كانو

نهم حتى شي واحد ة ديالو وما خرج مالعسكري وكانت كذلك المراقب

 مصاب بفيروس كورونا.

غلاق المجال الجوي والبحري ،مارس 15ال حد  هاذو  ،أ علن عن ا 

جراءات مهمة ل ن عزلنا المغرب وخليناه باش ما ينتشرش فيه الفيروس،  ا 

مارس هذا كذلك من الا جراءات الاستباقية،  20حالة الطوارئ يوم 

هو مربط الفرس ل ن ا العزلة الصحية وهذمارس تمت  20ء من اوابتد

جراءات اللي  تحصر من انتشار الوباء وكتخلي ك العزلة الصحية من الا 

هشة باش متفاقمش  يةوكتحصن لنا حتى الناس اللي هما في وضعية صح 

 ال مور ديالهم.

مداد المنظومة الصحية بكل الوسائل لضمان  ، ل ن كان تخصص تهمحارب ا 

واللي ساهم فيه بزاف وكان  صندوق ديال التضامنواحد الصندوق وهاذ ال 

حداث بأ مر مولوي سامي واللي تعطى من نصيب لقطاع ال  و واحدتم الا 

الصحة بجوج مليار ديال الدرهم باش نعززو الترسانة ديال وزارة الصحة 

ل ن كلنا كنعرفو  ،ونعززو التجهيزات باش يمكن لينا نواجهو هاذ الجائحة

كراهات وعندهالمنظومة ديالنا حقا  عزز ا  ولكن جا هذاك  ،ا نواقصعندها ا 

الحاجيات ديال قطاع الصحة باش يمكن لو يواجه هاذ الجائحة اللي كيعرفها 

 .العالم

جراءات الاستباقية في الحالات الصحية  فقامت وزارة الصحة بالا 

نظمت هاذ الا جراءات والتدابير حسب التوصيات ديال  ثحي الا س تثنائية

يعني كنقومو بالترصد  ،ية للصحة وحسب تسلسل هرميالمنظمة العالم 

وكنقومو بالتحاليل المخبرية وفق واحد المعطيات ووفق واحد المعايير اللي 

نقولو هذا نديرو ليه التحاليل وهذا منديروش ليه باش هي كتسمح لينا 

 ذا؟امة وواحد المواكبة وهذا من أ جل مءواحد الملاالتحاليل، فكانت 

من أ جل التكفل بالحالات المحتملة  ،بائيةوالوقاية الو من أ جل الترصد

 وكذلك من أ جل التواصل.

وذلك من خلال مجموعة من التدابير  ،هاذو هما ال هداف ال ساس ية

 الاستباقية، ش نو هي هاذ التدابير الاستباقية؟

 تالعبور كتعرفو كلكم أ ن على نقاط العبور كانعلى مس توى نقاط  ،أ ولا

 ا كانترغم أ نه ،الصحية في المطارات الدوليةوتعزيز الرقابة  رفع درجة اليقظة

كانت المراقبة تتدار على  ،موضع نقاش أ ن شي تيتراقب وشي متيتراقبش، لا

ة كتكون مراقبة ءحسب معطيات اللي جاي من منطقة اللي هي موبو 

 اللي هي مراقبة واحد ة كتكونوءمن منطقة موب واللي مجايش ،صارمة

الكاميرات الحرارية على مس توى جميع نقاط  وتوضعن لي كاسطحية، فبالتا

ة عن ءوكانت التوعية ديال جميع المسافرين القادمين من الدول الموبو  ،العبور

 ،طريق المنشورات المخصصة لهذا الغرض والمتوفرة عند نقاط الدخول

سع اف اللي كانت مؤمنة لنقل هاذ الحالات المحتملة من وتوفير س يارات ا 

لى مصالح الرعاية الصحية، المطار  كان تم الا شراك ديال المراكز و ات والموانئ ا 
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الحدودية التابعة للمديريات العامة لل من الوطني لتحديد وتوجيه جميع 

بواحد المجهود جبار كذلك باش يساعدونا فهاذ العمل  االركاب اللي قامو 

 هذا.

جراء الثاني على الاستباقية  هو تفعيل التعليمات الملكية التي تحثو  ،الا 

 هود من خلال ماذا؟والجاهزية وتنس يق الج 

 du)رجعنا من خلال رفع مس توى اليقظة اللي كنا فال ول أ خضر 

vert à l’orange)، والتنس يق بين جميع  ،لمركز الوطني لعملية الطوارئل

خلية ديال تدبير الميداني، حيث أ حدثت المتدخلين والدعم اللوجيستيكي 

التدابير اللي هي احد و  ،تخرج بواحد التوصيات أ نها راتال زمات اللي قد

وتنظيم عدة لقاءات كذلك ديال واحد  ،مخصصة على حسب الحالات

احنا فواحد الخصاص ل ن باش تقدر ترشدنا وتعطينا  ال ن كن ،اللجنة علمية

وش نو هما البروتوكولات  ؟اذ الحالاتش نو التعامل الطبي مع هأ  توصيات 

 كم أ نتوما كتعرفوغم أ نر ؟درو نس تعملو مع هاذ الناس هاذوالعلاجية اللي نق

ولكن كاين بعض  ،ما كاينش حتى شي علاج ديال الفيروسبأ ن العلاجات 

واحد النجاعة وكان المغرب من البلدان اللي س باقة  تعطأ  التدابير اللي 

 فيها.

لغاء  ،مارس 20منذ  غلاق المجال الجوي والبحري أ مام المسافرين وا  ا 

غلاق المساجد والمحلات العمومية غير التجمع  ،ضروريةالات والتظاهرات وا 

لى أ جل غير  علان حالة الطوارئ وتقييد الحركة في البلاد ا  لى ا  ضافة ا  ا 

لى غاية والتز  ،مسمى  أ بريل. 20ام العزلة الصحية في المنازل وذلك ا 

لى  لى أ جل غير مسمى ولكن العزلة ا  أ بريل وغيكون  20حالة الطوارئ ا 

جراءات و فيها  التدابير  كاينالنظر ل ن باش نرفعو العزلة، كاين واحد الا 

نقررو  عاد نقدرو بعين الاعتبار هاو ذوكاين واحد المعطيات اللي خصنا ناخ

 .فيها

 المليار ديال الدرهم اللي اس تعملناه في 2دعم قطاع الصحة ب ،كذلك

مال ديال مارس دخلنا الاس تع 23قتناء ديال المعدات وكذلك قررنا في لا  ا

المغرب  ،(chloroquine)، وهاذ القضية ديال (chloroquine)دواء 

 2فيها  (Chloroquine)، (Chloroquine)كيتوفر على مصنع ديال 

 ديال ال نواع:

 sulfate)وفيها  (sulfate de chloroquine)فيها 

d’hydroxychloroquine) ،(sulfate de chloroquine)   اللي

 sulfate)و ،"Nivaquine"،  (nom commercial)هو

d’hydroxychloroquine) هو ،"Plaquenil"،  اللي هما تيتس تعملو

 ديال وتيتس تعملو ضد بعض ال مراض اللي هي (le paludisme)ضد 

ات على ثبتها واحد النجاعة اللي ت دل الباطنية، فبالتالي عنالالتهاب وديا

لص من در تقوكتقكتخفف من الحمولة ديال الفيروس  ،المس توى الدولي

 .الانتشار وكتقلص كذلك من العدوى

 المغرب كيتوفر وعندو مخزون باش يمكن لو يعالج المواطنين ديالو. ،فبالتالي

لزامية  ،أ بريل 7ابتداء من يوم الثلاثاء  قررت السلطات العمومية با 

وضع الكمامة، وهاذ الكمامة حتى هي كانت شوية موضوع ديال التساؤلات، 

ديروش الكمامة واليوم نل ول ما كانش الكمامة، تتقولو لنا ما كيفاش في ا

 وليتو تتقولو لنا نديرو الكمامة؟

نديروها للمريض، ل ن الحالة كنا ك ال ول ديال الكمامة  ديالالمعطيات 

الوبائية اللي كنا في المغرب ما كانتش عندنا حالة وبائية كبيرة، كنا في 

مي ال خر، اليوم خصنا و اللي يمكن لو يحبالتالي المريض هف الدرجة ال ولى، 

هو تيحمي نفسه نحميو البيئة ديالنا فبالتالي تنعطيها لهذاك الس يد اللي 

جراءات اللي هي تيسميوها ديال الحواجز  les)وتيحمي البيئة، وهذه من الا 

mesures barrières)   باش يمكن لنا نعطيو أ كثر النجاعة لهاذ التدابير

 .ا قوي خص ينتهيي قويديالنا، المغرب بد

 Allo) تم واحد الخط، تعزيز أ ليات وقنوات التواصل المباشر

)1SAMU ،le)(Allo veil  واحد الرقم اقتصادي وتحدث عبر(Allo 

لي تم اطلاقه بتنس يق وزارة الداخلية والقوات المسلحة، واللي كان ال (300

لمكالمات هائل، ل ن قدر يس تجيب لواحد العدد ديال ا تعندو واحد الصي

 .لمرضىوعن طريقه تم التكفل بعدد ديال ا

صدار  أ ما بالنس بة على مس توى الترصد واليقظة الوبائية، كان ا 

وكانت  ،دوريات بطريقة مس تمرة حول تعريف الحالات وطرق التبليغ عنها

م   على كَل ش  برامج لتكوين ال طر الصحية، كان كذلك تقييم يومي للخطر الم

جراءات أ و التصدي بلادنا مع التحديث الم  وكان  ،لهذا الفيروسنتظم للا 

عيل خط هاتفي كذلك تعزيز النظام الوطني للمراقبة الوبائية الحادة وتف 

 .اقتصادي

 :على مس توى الجاهزية للتكفل بالحالات المؤكدة

نعاش الطبي، المشكل ما شي في  1826فالمغرب تيتوفر على  سرير للا 

 987عندنا  ،رغم ذلكوارد البشرية، ن عندنا في الميال سرة، المشكل كا

نعاش والتخدير، واللي تيقومو بواحد المجهود جبار  .طبيب متخصص في الا 

هذا المنبر للمواطنين، أ ن اليوم الحالات اللي هي  منكد أ  اللي بغيت نو 

نعاش تشكل  % من الطاقة الا يوائية 5تتلقى العلاجات في المصالح ديال الا 

هذا مؤشر جد مهم، لما تيكونو عدد الحالات %، فبالتالي 5اللي عندنا، 

اء على اللي هي صعيبة متقلص فبالتالي تتقدر تقول بأ ن راه كاين الاحتو 

المرض، حيث اللي مهم ما شي هو العدد ديال الحالات اللي تتكون يوميا 

بكثرة ما تيكون العدد ديال الحالات اللي هي حرجة وصعبة، ل ن هاذيك 

 un cas grave c’est un)ا تتكذبش، تتكونة مصعبال رجة و الحالحالات 

cas grave)  هما ، خصو يكون وتيتخاذ بعين الاعتبار في المصالح، و

%، هذا 15الحالات اللي هي حرجة على حسب الدراسات تيطلعو حتى 

حنا المؤشرات ديالنا كذلك منطبقة مع اهو المعدل والمؤشر، فبالتالي يعني 
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 .س توى الدوليالمعدلات اللي كاينة على الم 

(Alors)  سرير، منها أ سرة محدثة جديدا، وتنقول لكم  1826خصصنا

% اللي هي دبا لحد ال ن، وكاين واحد الس ند من المصحات الخاصة ب 5

نعاش، كذلك الطب العسكري 504 وكذلك  ،ديال ال سرة ديال الا 

يوائية اللي تتعاون كذلك،  المؤسسات اللي حتى هي عندها واحد الطاقة ا 

المراكز الاستشفائية والمؤسسات الصحية،  كن ما اقتصرناش علىول

لى الفنادق، الناس ديال قطاع الس ياحة، حتى هما  بالعكس توسعنا ومشينا ا 

يوائية، على  تيساهمو بالفنادق والمراكز الس ياحية باش وسعنا الطاقة الا 

 .ال قل بالنس بة للعزلة وذاك الناس اللي عندهم أ عراض جد طفيفة

الا ستراتيجية فيها ثلاثة ديال ال نواع، فيها ل ن اس تعملنا واحد  ،وكذلك

عراض، أ ما الفنادق بالنس بة ال  مستشفيات خاصة بالنس بة اللي عندهم 

للناس اللي ما عندهومش حتى شي أ عراض وكذلك بعض الفنادق اللي هي 

مخصصة بالنس بة للمهنيين الصحيين قرب المستشفيات باش يمكن لهم 

صصة للناس اللي تيتعالجو وخصهم عض ال ماكن اللي مخ بكذلكو يواكبو، 

ماكن ديالهم  .يكونو في واحد المرحلة انتقالية قبل ما يمش يو في حالتهم لل 

وتهيأ  كذلك فضاءات جديدة ومجهزة لاس تقبال الحالات المصابة 

 ،بالفيروس، منها المستشفيين العسكريين ديال بنسليمان وديال النواصر

الدولي ديال الدار البيضاء اللي المعرض ديال سمعتو مؤخرا، ا وماوكذلك، أ نت

لى كان خاص يمش يو لو  حتى هو تجهز باش يمكن لو يس تقبل ا 

 ،حتى هي اعطاتنا )2a CNSSl( يالد (la clinique) الوافدين،

يوائيةا ،الزيراوي  .عطاتو باش يمكن يعزز الطاقة الا 

صدار دورية للخطة  أ ما على مس توى التكفل بالحالات، فكانت ا 

وكانت دورية خاصة على  (Covid-19) ل بهاذ الحالاتالتنظيمية للتكف

 la)ة ، وصلنا أ ننا بالنس ب (chloroquine)بدواء بحالات س بل التكفل

chloroquine)،  يعني علاج عندو النجاعة ديالو، ولكن كاين بعض

باش  (diagnostique) الحالات ل ن المريض تيدخل وخصك دير ليه

ل ديالو، وخصك تنتظر حتى يدير يالو ودير لو التحاليالمرض د تشخص

 .التحاليل ديالو وعاد يمكن لك تبدأ  في العلاج ديالو

بعض الخطرات تتخرج حتى تتشوف ال عراض ديال المريض  ،فبالتالي

 ، ولكن تتخرج لك التحليلة(Covid-19)ديال أ نها مطابقة لل عراض 

(négatif)، غرار ذاك الشي  ففي هذا الا طار اللجنة العلمية اجتمعت، على

 اللي كان على المس توى الدولي، أ ن التشخيص ديال المرض ديال

(Covid-19)  ما بقاش تيقتصر ولابد على التحليلة، تيقتصر على الحالة

من الناحية التنفس ية،  الكلينيكية، كيداير داير من الناحيةيالصحية، ك 

ليل المخبرية حية ديال التشخيص بالراديو، وعاد تيجي التحاداير من النايك 

 .وتيتم العلاج ديالو قبل ما نتس ناو هاذ التدقيق
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في هذا الا طار، باش تكون واحد شوية ديال السرعة،  ،كما تم كذلك

المختبرات ثلاثة ديال  يعني وسعنا التحاليل المخبرية اللي كنا تنقتصرو على

(l’institut national d’hygiène) و(l’institut Pasteur)  والمختبر

  سكري، علاش؟الع 

ل ن من ناحية الضبط الوبائي تيخص يكون ذاك الشي مركز، فبالتالي 

اليوم توسعنا على المس توى الجهوي باش نقلصو المسافة ونقلصو الوقت، 

واللي غادي يساعدنا مس تقبلا منين نشوفو التطور ديال الوباء نقدرو 

فكرو مس تقبلا يعني للتحاليل الموسعة باش يمكن لنا نبداو ننمش يو مباشرة 

ن شاء الله  .كيفاش نرفعو العزلة، ا 

وعلى مس توى التواصل، فكانت تفاعلت وزارة الصحة مع الرأ ي العام 

ما تتعرفو كيفاش كانت، كان مواعيد رسمية و نتاالوطني بطريقة مس تمرة، و 

جراء لقاءات وكانت ملصقات وكان فتح جم  علاموكان ا   ،يع المختبرات للا 

وتواصل مع جميع أ طراف  ،تواصل وطنيوكان تواصل جهوي وكان 

ومكونات وزارة الصحة يعني بما فيها المستشفيات، بما فيها الناس المركزيين، 

 .ما تيقتصروش على وزير الصحة فقط

وفيما يخص موضوع مدى مطابقة الكمامات المصنعة ببلادنا، فتبعا 

جراء ، تم اتخاذ هذا وصاحب الجلالة الله ينصر ديال  للتعليمات السامية الا 

ديال الكمامات، بدينا قويين، خصنا نساليو قويين، خصنا نحاصرو هاذ 

جميع ال ساليب اللي يمكن لها  والفيروس من ال ول حتى ال خير ونس تعمل

 .تحاصرو، وتخاذ هاذ القرار ديال ولابد ما نزيدو الكمامات كحاجز أ خر

ة، ل ن عة والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي هي مشكوروزارة الصنا

هاذ و أ دت كذلك واحد المجهود كبير باش يتصنعو هاذ الكمامات هاذو، 

الكمامات اللي هما ما شي عندهم طابع طبي، هما طابع يعني منزلي، فغير 

تصنع هاذ الكمامات هاذو، يعني ك طبي، والحمد لله، أ ننا لقينا عندنا مصانع 

باش  ارنهمليون ديال الكمامات في ال 5.5اليوم تنقدرو نصنعو حتى ولينا 

الحاجيات، واللي خضعت لواحد التمويل وواحد الدعم باش الثمن ديالها  ونلبي

يكون مناسب ويكون في المتناول ديال الجميع، ما تنهضروش على الكمامات 

لي تيخضعو الطبية، هاذوك عندهم المسلك ديالهم وعندهم الطريقة ديالهم وال

 ،سويق ديالهم بوحدو عندهم المساطر ديالهم، ولكنللعرض والطلب والت 

هاذ الكمامات خصهم واحد الشروط، شروط صحية ما 

، ما يخليوش الا فرازات تخرج، يعني ولابد اللعاب  (l’allergie)يديروش

والرداد ما يخرج من الفم، تكون عندها واحد المعايير باش تخلي التنفس 

 .هلكذلك س 

ما و نتاذ الكمامات على جميع نقاط البيع، و ها بطبيعة الحال وتم توزيع

علما أ ن الوقاية بهاذ الشي كلو اللي قلناه، أ ن ، تتشوفو كيفاش دازت ال مور

لا تقتصر فقط على ارتداء الكمامة الوقائية، بل  "روناو ك"الوقاية من فيروس 

سلطات الصحية يجب التقيد بشروط السلامة الصحية، التي وضعتها ال 

جراءات الحجر الصحي، كعدم الخروج من با  صل والمسؤول والالتزام المتوا



 2020 يلبر أ  دورة  –لس المستشارين لات مجمداو

10 

 (2020 أ بريل 14) 1441 شعبان 20

لا للضرورة القصوى والالتزام بقواعد النظافة كغسل اليدين باس تمرار  المنزل ا 

بالماء والصابون أ و بالمحلول الكحولي وتطهير المواد المس تعملة وال سطح، 

لى اتباع نمط عيش سليم يتمثل في ضافة ا  في التغذية المتوازنة والنوم الكا ا 

 .كذلك

طار التدابير الحمائية للمنتوج الوطني وضمان الشروط الملائمة  وفي ا 

لحماية المواطنين وتعزيز جاهزية بلادنا لخطر تفشي الوباء، حضرت 

السلطات العمومية تصدير الكمامات الطبية وال دوية خارج المملكة، ما 

اقبة ما تتخرج، وشددت من نقاط المر  حاجة حتى  (réquisition)بقاش

منعا ل عمال تهريب هاذ المنتوجات أ و المضاربة، وما تتقتصرش على الكمامة 

-Covid) حتى بعض ال دوية اللي يمكن لنا نحتاجوها في العلاجات ديال

 .فكانت تحاصرت (19

ذن ما يمكن أ ن نس تخلصه من هاذ التجربة المغربية في مواجهة تفشي  ا 

 ؟روناو وباء ك

 :ما يمكن اس تخلاصه هو

وحدة مصدر القرار وتمثله في التعليمات الملكية السامية، الذي  ،أ ولا

رعى ال من الصحي للمواطنين ك ولوية قبل أ ي شيء أ خر ويشرف على كل 

 .التدابير التي تتخذها السلطات العمومية

 قبل الاستباقية، الاستباقية منها التدابير التي أ طلقها جلالة الملك، ثانيا

صابة، ثم القرارات  الحاسمة بعد تأ كد الا صابة ال ولى واستباق دول أ ول ا 

شادة كبيرة للرؤية  جراءات الاحترازية الوقائية، والتي حظيت با  كبرى في الا 

جراءات دعم  لى جانب ا  السديدة لجلالته وتكللت بالطوارئ الصحية ا 

س تعمال المصاحبة، وأ خيرا با القطاع الصحي والا جراءات الاجتماعية

 .و ما جنب بلادنا ال سوأ  الكمامات الوقائية، وه

ذ ظلت السلطات العمومية في تواصل دائم مع ، ثالثا المصداقية، ا 

 .المواطنين، تتبع الحالات الوبائية بكل دقة وشفافية

ذ وفور الا علان عن اكتشاف الوباء بجمهورية ، رابعا التتبع المتواصل، ا 

لى تشكيل لجنة  الصين الشعبية، بادرت السلطات مشتركة لتتبع العمومية ا 

الوضعية الوبائية واتخاذ التدابير والا جراءات الاحترازية الوقائية، تتشكل 

من وزارة الصحة والدرك الملكي ومصالح الطب العسكري ووزارة الداخلية 

 .والوقاية المدنية ومتدخلين أ خرين

لقوى المجتمعية التعبئة، بحيث تزايد منسوب انخراط كل ا ،كذلك أ خيرا

في تفعيل التدابير الاستباقية لمحاربة الوباء والمساهمة فيها بكل مسؤولية 

جماعا منقطع النظير نيوط  ة لتشمل المبادرات الا نسانية أ يضا، مما حقق ا 

العمومية في بهدف حماية ال من الصحي ببلادنا ودعم جهود السلطات 

 .المس تجد "روناو ك"المواطنين والمواطنات من جائحة فيروس  تحصين

جراءات الجبارة  في ال خير ،ولكن بطبيعة الحال، فكل هذه التدابير والا 

المحاور المختزلة التي تضمنها هذا العرض، يقف  المعروضة أ مامكم، من خلال

خلفها طاقم بشري هام، قدم ولازال يقدم تضحيات جسام على مدار 

ة العصيبة التي تمر بها قوفه في الصفوف ال مامية في هذه الفتر الساعة، بو 

بلادنا وباقي دول العالم، لمنع تفشي الوباء ولتحصين مواطنينا من انتقال 

 .العدوى والمرضى

هؤلاء المهنيين في القطاع الصحي وال من الوطني والوقاية المدنية 

ين يعملون بتفان والداخلية والجيش وعمال وعاملات النظافة وغيرهم، والذ

حس خلاص من منطلق ا  اسهم بالمسؤولية الملقاة على عاتقهم، في هذا وا 

الظرف الاس تثنائي المحفوف بالخطر ونداء واجبهم المهني وحسهم الوطني 

جلال وتقدير واحترام على كل ما يبذلون  العالي، يس تحقون منا اليوم وقفة ا 

سطهم العائلي، في ظرفية من مجهودات كبيرة ومضاعفة، بعيدا عن أ سرهم وو

والضغط النفسي والوقوف في وجه الصحية الة الطوارئ صعبة تطبعها ح

 الخطر الكبير.

الصحة من  نييتحية تقدير كذلك خاصة، أ وجهها بهذه المناس بة، لكل مه 

داريين ومتصرفين وكل المس تخدمين  العاملين أ طباء وممرضين وتقنيين وا 

داخل المستشفى وخارجه، لبلائهم الحسن في هذه المعركة الحالية ضد 

وللثقة الكبيرة التي يضعها فيهم المغاربة لضمان  "روناو ك" فيروس جائحة

 سلامتهم الجسدية والنفس ية وأ منهم الصحي.

قوى الحية ببلادنا لمشاركتها في التعبئة لكل ال ،والشكر موصول كذلك

الكبيرة والتعاون الوطني الشامل، أ ذكر منها القطاع الخاص والهيئات الحزبية 

التمثيلية وفعاليات المجتمع المدني والمبادرات الش بابية والس ياسي والمؤسسات 

مام بما حفظ به الذكر ل  وا عمال التطوعية والا نسانية، وحفظ الله مولانا الا 

وجنبها  ،لحكيم، وأ دام على بلادنا نعمة ال من وال مان والاس تقرار والرقيا

 كل المحن والشرور.

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.

 يد رئيس الجلسة:الس  

 .شكرا الس يد الوزير

التعقيبات على جواب الس يد وزير الصحة بالتوالي، الكلمة لفريق 

طار   .التعقيب فيما تبقى من الوقتال صالة والمعاصرة في ا 

 تفضل السي كريم الهمس.

 :عبد الكريم الهمس المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 .شكرا الس يد الوزير على التوضيح

مرحلة اس تثنائية ما شي ديال ممارسة المعارضة،  ،الحقيقة هذا الوقتفي 

ن أ جل بل هي لحظة تاريخية للانخراط الفعلي للجميع منتخبين وحكومة م

نجاح كل المبادرات الملكية   توجيهاته السامية.تنفيذ و ا 

 الس يد الوزير،

من باب المسؤولية وسهرنا على تس يير الشأ ن المحلي، هناك بعض 

احات والملاحظات لابد ما نوجهكم كحكومة، فلما لا خلق محطات الاقتر 
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 .ديال المراقبة على كل محاور الطرق الرئيس ية

التزموا بالحجر الصحي، ولكن كاين واحد الفئة عريضة من ال ن المغاربة 

تيتجولو عبر ربوع المملكة،  اللي المجتمع، هم أ رباب المعامل وسائقي الشاحنات

ما تيكونش عندو الوقت، ، مع ال خر ذا مع الخدمةولكن هاذ السائق ه

هاذي حالة تنعطيك واقعية، تتكون فيه أ عراض، ما تيقدرش ما تيكونش 

لى لقواضعين  اواخشي أ و لا يعيط عندو الوقت باش يم  ىأ رقام، ولكن ا 

 وفيها ال طر ديال ال من أ و ،واحد المحطة في الطريق ديالو فيها أ طر الصحة

ديال الوثائق باش تيتنقل اللي غتراقبو ما شي غير المراقبة الدرك أ و الجيش، 

نما الحالة النفس ية ديالو على الوضعية الصحية ديالو ثم مراقبة ديال..  وا 

 ،حنا على المس توى ديال المدناهنا غادي نضبطو بعض الحالات، ل ن ا

 بانخراط العمال والولاة والفاعلين والمنتخبين، تنقومو بالتعقيم والتوعية

والتحسيس والمراقبة ديال المواد الغذائية والتعقيم ديالها قبل النزول من 

بير؟ الشاحنة، ولكن هذاك السائق مللي تيكون مصاب، أ ش نو هي التدا

 ؟وكيفاش يمكن لنا نضبط

ذن أ نا أ لتمس دار واحد المحطات ديال المراقبة على كل المحاور  ،ا 

 - تطوان، طريق فاس - الصحراء، طريق طنجة - الطرقية، طريق أ كادير

الجديدة لضبط هاذ الحالات ثم طرح أ س ئلة عليهم، مشكورين وهم 

 .الساهرين اليوم من أ جل ضمان هاذ المواد الغذائية

خصاص في الموارد البشرية، علاش ما فكرتوش ال طر كاين  ،ثم

الطبية، الممرضين والممرضات ديرو معهم التعاقد، الادماج ديالهم الفوري 

رطو، ثم ال فراد المتعافين، واش كاين مراقبة والضبط ديالهم، يعني باش ينخ

 ؟كاينين في الحجر ام حتى هما تيخرجو للشارع على أ ساس أ نهم متعافين

أ خطر حاجة، والدول ال جنبية راهم تتراقبهم وتتمارس عقوبة هذاك هو 

 جزرية كذلك عليهم.

 ثم المراقبة البيطرية...

 الس يد رئيس الجلسة:

 .السي كريم، الس يد الرئيسشكرا  ،شكرا

طار المرونة  طار المرونة  30عطينا ما يفوق افي ا  ثانية لكل فريق، في ا 

 كافية.ثانية راه  30ونظرا ل همية الموضوع 

 الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية.، شكرا

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 .شكرا الس يد الرئيس

زير على التوضيحات، اليوم نقف لحظة تضامن، مشكور الس يد الو 

اليوم علينا أ ن نفتخر ببلادنا بما حققته من تضامن، خلقت لنا المفاجأ ة  ،فعلا

العالم، استباقية في الحرص والنباهة والذكاء والدهاء، هذا أ مام باقي دول 

الحرص صادر من جلالة الملك محمد السادس، نصره الله، المغرب أ صبح 

عجاب ، مثار تنويه من طرف المنظمات العالمية للصحة وباقي الدول، مثار ا 

بفضل الذكاء والتوجيه والتدبير لجلالة الملك، اليوم، الحمد لله، نتمنى أ ن 

 نوفق ونس تمر في هذا النهج.

سلامية والتكافلية  اليوم، الس يد الوزير، لحظة تضامن، لحظة القيم الا 

ة، كل من موقعه، كل على قدر والوطنية، تقتضي منا أ ن نمد يد المساعد

اختصاصاته، يجب اليوم أ ن ننوه بال طر الطبية من ش تى فئاتها، صغيرها 

كري وما أ نجزه من قوة ودعم وكبيرها وكذلك الطب الرديف، الطب العس

 لمكافحة هذا الوباء.

 الس يد الوزير،

ي الوقت ما شي وقت انتقاد بقدر ما أ نه هو وقت التضامن، ولكن لد

ن الحكومة مقصرة، كان عليها تدخلنا ذيك أ ن أ قول  اللي كانت، كان  4000ا 

عليها أ ولا دير تكوينات، ما يمكنش أ طر طبية تمرض ل نها دفعناها لهذه 

نها كافحت وانغمست في محاربة هذا أ  ابهة، الحس الوطني ديالها جعلها المج

نقص الوباء، غير أ نها أ صيبت، وهذا عيب باش الجيش ديالنا يتأ ثر، معناه 

 في التكوين.

البداية علاش تقاسينا في  تنتمنى أ ن تكون مختبرات جهوية، حي ،ثانيا

من أ كادير نطلعو للدار  و هذا؟ ما كانش المختبرات كافية، مثلاأ  هاذ المائة 

 .البيضاء، من طنجة أ و من وجدة نرجعو للرباط، هذاك المختبرات.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد عبد السلام اللبار: المستشار

 طر الطبية...كنا ننتظر دعم ال   ثانيا،

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 . الس يد الرئيس

 شكرا الس يد الرئيس.

 ثانية. 30

 شكرا.

 لا بحالك بحال كلشي. 

 الس يد الرئيس،

طار المرونة راه الوقت، شوف سالا، ولكن زدنا  ثانية  30شوف في ا 

 كمرونة نظرا ل همية...

 كرا.ش

 الرئيس.نمية، تفضل الس يد الكلمة لفريق العدالة والت 

  المستشار الس يد عبد العالي حامي الدين:

 .الس يد الرئيس شكرا

 الس يد الوزير المحترم،
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مون بها تحت القيادة الرش يدة لجلالة نقدر عاليا المجهودات التي تقو 

 الملك.

العاملين في مرضين و نقدر عاليا المجهودات التي يقوم بها رجال الصحة والم

 س توياتهم.ع الصحة بمختلف م قطا

لى جانب الطب  الذي يقوم به الطب العسكري ورالد نقدر عاليا اليوم ا 

 المدني بتعليمات سامية من جلالة الملك. 

 اليا بأ ننا في لحظة تعبئة وطنية لمواجهة هذا الوباء.اليوم، نقدر ع

بكل ما وتينا من قوة و هي لحظة وطنية لمواجهة هذه الجائحة بكل ما أ  

سلامية و وتينا من عزم و أ   نسانية.ما أ وتينا من قيم وطنية وا   ا 

المجتمع لمواجهة هذه ة لتجس يد ذلك التلاحم بين الدولة و هي لحظة وطني

يس بغريب على المجتمع المغربي الذي عودنا دائما في لحظات الجائحة، وهذا ل 

 متأ لفا.متأ زرا و الشدة أ ن يكون متضامنا و 

من أ جل اس تخلاص الدروس  د الوزير،ظة تاريخية أ يضا، الس يهي لح

ما ننعم به في لحظات الرخاء من أ جل اس تخلاص العبر لكي نقدر جيدا و 

ن شاء اللهو   .نس تعد لما بعد هذه ال زمة ا 

هي لحظة لاس تخلاص الدروس من أ جل الاهتمام بالبحث العلمي 

مة ومن الميزانيات لاس يما في قطاع الصحة وتمكينه من الوسائل اللاز و

عطاء الثقة في الباحثين المغاربة الذين أ ثبتوا اليوم أ ن لهم القدزمة و اللا رة ا 

لى الش باب الباحثين  على صناعة الكثير من ال ش ياء، وتحية من هذا المنبر ا 

 المغاربة الذين نجحوا في صناعة أ ليات التنفس الطبي. 

نتباه  لى واقع الصحةهي لحظة أ يضا من أ جل الا  تزويدها العمومية و  ا 

نيات اللازمة، ل نه صحيح لم نكن مس تعدين لمواجهة هذه الجائحة، مكابالا  

، الجيوش، الس يد الوزير، لا تنتظر الحرب من أ جل أ ن تقوم بالا عدادلكن 

 الجيوش تكون دائما على اس تعداد.

عطاء دفعة قوية  ولذلك، نتمنى أ ن تكون هذه فرصة ومناس بة من أ جل ا 

 العمومية في المغرب.لقطاع الصحة 

اس بة، الس يد الوزير، لكي نعبر لكم بأ ن قلوبنا مع ال طباء ومع من هي

م ندعو لهين الذين يوجدون في الصفوف ال مامية، ندعو لهم بالحفظ و الممرض

 بالرعاية.

شهداء للشعب كما نعزي أ سر الضحايا من هذا المنبر، ل نهم ضحايا و 

 المغربي قاطبة.

 الس يد الوزير،

قتراحات:ناس بة لكي نتقدم لكم ببهي م   عض الا 

س يع الحرص أ يضا على تو الحرص على التشخيص المبكر و وفي أ ولها 

د الا مكانيات في حدو  ،الا ختبار لكي يشمل أ كبر عدد ممكننطاق الكشف و 

 تطوير الا مكانيات الموجودة لتوس يع دائرة الكشف. و  ،التي نتوفر عليها

 الس يد الوزير،

 يتعلق بالحجر الصحي، فيما التواصل والصرامةة و نقترح عليكم التوعي

لى التو  ،صحيح أ ن المغاربة متضامنين لاس يما في اصل المس تمر ولكن نحتاج ا 

اللي من ال سرة  %5نتحكم وفقط  هذه اللحظات ال خيرة، نحن اليوم

لى تراخينا ه الموجودة  1800ذيك اموجودة ولكن لا شيء يضمن أ نه ا 

 في الحجر. أ ن نس تمرماغاتكفيش، ولذلك ينبغي 

 ...  ا توفير البدلات والكمامات الصحية الكافيةأ يض

 الس يد رئيس الجلسة:

 ا.شكر 

 الكلمة للفريق الحركي.

  :الطيب البقالي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الوزير المحترم على هذه المعطيات الهامة.

طار التفاعل مع جوابكم واس تحضارا للوا في قع الصحي ببلادنا ووفي ا 

 ،ئية التي يعرفها المغرب على غرار باقي دول العالم، نودس ياق الا شكالية الوبا

 الاقتراحات التالية:ركي، تسجيل الملاحظات وفي الفريق الح

نسجل اعتزازنا بحسن التضامن الوطني المادي والمعنوي الذي أ ولا، 

ه عاهل ة، والذي دش نهذه ال زمأ بان عنه المجتمع المغربي بمختلف شرائحه في 

حداث صندوق خاص البلاد جلالة الملك محم د السادس، نصره الله، با 

 .بتدبير الجائحة

كبار وتقدير واحترام ل فراد  ضاوهي مناس بة أ ي جلال وا  للوقوف وقفة ا 

قوات المسلحة الملكية، ال من الوطني، الدرك الملكي، القوات المساعدة، ال

دارة الترا ء ول طر وزارة الصحة من أ طبا ،ابية وأ عوانهالوقاية المدنية، الا 

دارية، مركزية، جهوية قليمية، على روح  ،وممرضين وأ طر ا  التضحية وا 

 بوعة بنكران الذات التي تدل على وطنيتهم العالية والصادقة.المط 

التحية والتقدير موصولة لرجال ونساء التعليم وكافة المنتخبين وكل  ذات

 والخاصة.العمومية العاملين في مختلف المؤسسات 

هذه الا شكالية الوبائية تس توجب على الحكومة بعد  نؤكد أ يضا أ نثانيا، 

عادة ترتيب أ ولوياتها من خلال  ،ال زمة الخروج من هذه ن شاء الله، ا  ا 

واتخاذ تدابير  ،جعل قطاعي الصحة والتعليم على رأ س هذه ال ولويات

وتكوين  ،لحيويللعاملين بهذا القطاع اوالمهنية لتحسين ال وضاع المادية 

ة الطبية والرفع من وتيرة الاستثمارات العمومية في البنيات الموارد البشري

 جيع البحث العلمي.وتش  الا ستشفائية

سوة بتجربة  عمال التوظيف الجهوي في القطاع ا  لى ا  كما نجدد الدعوة ا 

 قطاع التعليم وذلك بشراكة مع الجماعات الترابية.

قليمية تجهيز بعض المستشف تيرة بناء و نقترح أ يضا الرفع من و  ثالثا، يات الا 

اس تقبال والمراكز الصحية لتلعب دورها في هذه الظرفية العصيبة في 

قليمي بالدريوش،  ، وأ خص بالذكر"كورونا"المصابين بفيروس  المستشفى الا 

 ،الذي ننتظر بفارغ الصبر افتتاحه واس تقبال المرضى في مختلف التخصصات

الحس ني شفى الضغط على المست  بزايو، لتخفيف وكذا المستشفى المحلي
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 بعد أ ن بات جاهزا. ،بالناظور

يجاد حل لتنقل المرضى بال مراض ، ا  ختاما، نطلب منكم الس يد الوزير

 المزمنة داخل الجهة للعلاج في المستشفيات الجهوية والجامعية.

 ةكما نقترح في الفريق الحركي، تسريع وتيرة الاختبارات السريعة المتطور

(les tests de dépistage)،  برمجة التطبيقات الرقمية المساعدة  لكذكو

 ."كورونا"على مكافحة 

 الوزير.وشكرا الس يد 

 س الجلسة:الس يد رئي

 شكرا الس يد المستشار.

 .الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار

 اسمح لي ل نه كاين بعض الفرق اللي اس تهلكو الوقت ديالهم.

 .تفضل الس يد الرئيس

 :لحسن ادعيالمستشار الس يد 

 الرئيس، دالس ي

 الس يد الوزير المحترم،

تقدمون من جهود جبارة أ شكركم على جوابكم وأ هنئكم على كل ما 

العسكري الذي يش تغل ليل لمحاصرة هذه الجائحة رفقة الفريق الطبي المدني و 

المواطنين مضاعفات هذا الداء في جميع نهار لتجنيب المواطنات و 

 ت المملكة.مستشفيا

في نقل المعلومة على ية العالية التي تتعاملون بها لمهن نشكركم كذلك على ا

عة اليومية للفيروس في وسائل الا علام من طرف على المتابالجائحة و 

 المختصين. 

حترافية كبيرة في التعاطي مع تطور الجائحة في بلدنا عززتها صدقية  ا 

جعلنا  لتي تتعاملون بها، كل ذلكالصرامة االواقعية و المعطيات و ال رقام و 

 فتخر ببلدنا.ن 

المزيد و  لس يد الوزير، المرحلة تس تدعي المزيد من التعبئةمع ذلك، او 

لى البقاء داعين كافة المواطنات و  ،المزيد من اليقظةمن الصرامة و  المواطنين ا 

هي مناس بة نشكر فيها جلالة الملك محمد السادس، حفظه في منازلهم، و

جراءات الا ستباالله، على كل قرار حالة القية التي قام  الا  طوارئ بها في ا 

 الصحية.

الا عتزاز اريخ بمداد من الفخر و الذي سيسجل له الت هذا الملك الشهم،

التي نرى فيها كبريات شعبه في هذه الفترة العصيبة، و  لصالحما قام به 

مثيلا لها تواجه أ صعب أ زمة لم يعش العالم الدول تنهار أ مام هذه الجائحة و 

 . 1929لس نة  مة الكساد الكبيرمنذ أ ز 

 ،ما حققناه أ ن نثمن، فمن الواجب علينا اليوم، أ ن نفتخر ببلادنا و لذلك

مكانياتهم علما أ ننا لا نتوفر على مستشفيات أ وروبا أ و أ مريكا و لا على ا 

نسان  قتصادية الهائلة، وبالتالي فاستباقية هذا الملك المواطن، وتفضيله للا  الا 

يعلم علم اليقين أ ن  الفارق، ل نه كان هي التي خلقت ،الاقتصادغربي على الم

مكانياتنا الطبية محدودة جدا، م لى الا سراع ا  لق صندوق خاص بخا دفعه ا 

أ ول المساهمين فيه، وهي فكرة رائدة لتعزيز الخدمات لهذه الجائحة، كان 

مكانيات الطب العسكري من ت ،الصحية التي اس تطاع لى جانب ا  وفير ما ا 

 ب المرحلة.يناس

 زير المحترم،الس يد الو 

 هذه المرحلة لقد بينا للعالم بأ سره بأ ن تلاحم الشعب المغربي مع ملكه في

ليه تحت الا شراف المباشر  ،من خلال الا س تجابة التلقائية لكل ما بادرنا ا 

 لجلالة الملك، هو أ حد دعائم وقوة نظامنا الس ياسي المغربي.

لا حية بكل على تعزيز الخدمات الص أ ن نشجعكم  لذلك، لا يسعنا ا 

داء المرفق المملكة والعمل على استثمار تداعيات هذه الجائحة لتطوير أ   جهات

سراع في بناء المراكز الا ستشفائية وتوفير الا مكانيات له و  ،الصحي ببلادنا الا 

اعتماد ركائز الجهوية المتقدمة في و  ،الجامعية في ما تبقى من جهات المملكة

 تافيلالت.- ة سها جهة درععلى رأ  لى وجه الخصوص و ذا القطاع عه

 الس يد الوزير المحترم،

ننا في فريق التجمع ا لوطني لل حرار، نرى أ ن من الضروري استثمار ا 

 لا عطاء ،فرصة هذه التعبئة الجماعية التي عبرت عنها بلادنا بكافة مؤسساتها

س تفادة  ة التي خلقتها الدينامي من هذهانطلاقة جديدة للقطاع الصحي والا 

 ة.هذه الجائح

 :لنداء لجلالة الملكواحد ا

لى جلالة الملك محمد  وفي ال خير، أ توجه من هذا المجلس الموقر ا 

السادس، الملك المواطن الشهم، أ ن يتدخل لا رجاع المغاربة العالقين بالخارج 

غربية وبمدينة مليلية المحتلة، وتخفيف أ ليات الحجر على بعض العائلات الم

شهر صوصا ونحن على أ بواب خ ،ها البعضل الوطن المعزولة عن بعض داخ

 رمضان المبارك.

 شكرا.و 

 الجلسة:الس يد رئيس 

 شكرا.

 الكلمة للفريق الاشتراكي، السي فاتحي.

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 الس يد الوزير،

لا أ ن ن  التدابير اللي اتخذتها بلادنا لا يمكنبكل تأ كيد فالمجهودات و  ثمنها ا 

 فيها وعلى تفعيلها.من ساهم  دي كلونشد على أ يا

في سك والوحدة، متأ صلة في التمانحن كبلد عريق، راكم قيما متأ صلة 

لمواجهة الكوارث وال فات وال وبئة، كذلك في  ،(مسموع)كلام غير 

، واليوم كنعيشو هالتضامن والتكافل والتأ زر لترس يخ وحدة المجتمع وتماسك

 الدولة والمجتمع. قيقي بينريخية ديال الالتحام الح لحظة تا
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لا أ ن نثمن ع الس يد الوزير، ،نلا يمك المبادرات اليا الس يد الرئيس، ا 

بصفاته من خلال القرارات الجريئة  ،الملكية الا ستباقية القوية والمتتالية

من المتعددة: بصفته ملكا للبلاد، بصفته أ ميرا للمؤمنين وبصفته مواطنا أ ول 

 الغرض.دثه لهذا ساهم في الصندوق الذي أ ح

ر، لابد أ ن نش يد بال دوار الطلائعية لل طقم كذلك، الس يد الوزي

طبية، التقنية والا دارية وكل من يش تغل في هذه المرحلة، في هذه الواجهة ال 

 ال مامية.

ونقدر حق التقدير التضحيات ديال هاذ الفئة من الشعب المغربي، 

 ة.المغاربة وطنيتهم الصادقالفئة من المواطنين 

لا أ ن نشد على فئات متعددة اليوم في الوا ،كذلك جهة، لا يمكن ا 

الجيش، الدرك، ال من، القوات المساعدة، الوقاية المدنية،  من قوات ،أ يديها

وكذلك مقدمي الخدمات العمومية اللي خدامين في المرافق العمومية: من 

لى أ خره.الماء، من الضو، من النظافة، من البر   يد، من ال بناك ا 

امن الذي أ بان عنها المغاربة أ فرادا بروح التض ، اليوم، كمغاربةكما نعتز

ت، بمساهماتهم المادية في الصندوق الخاص بتدبير فيروس ومؤسسا

 ."كورونا"

ونعتبر اليوم، أ ن المواطنة الحقة تكتسي بتعبيراتها الصادقة في هذه 

فية كل التصنيفات الس ياس ية والثقاالمرحلة من تاريخ بلادنا، خارج 

يديولوجية وال والا لى بغينا نمكن الدولة ديالنا واهجتماعية والا  لبلاد وياتية، ا 

ديالنا من ال ليات وال دوات القانونية والمالية واللوجستيكية لتجاوز هذه 

 المرحلة.

الوزير، اكتشفنا بأ نه لولا هاذ الرؤية الا ستباقية ديال الس يد  ،أ كيد

 ،وكل المؤسسات في البلاد ،تكوناالملك، بطبيعة الحال، وكل الم جلالة

كما يجب، لكنا قد  الدور ديالوأ دى كل واحد  ،وكل المرافق العمومية

 استيقظنا على واقع أ خر.

 الدولة بين التلاحم وبهاذ الوطنية الروح بهاذ - غدا جفس نحتا ،لذلك

 .العمومية صحةال قطاع على وننكب نقف أ ن غدا س نحتاج - والمجتمع

 اليوم، ولكن عادية، ظرفية في دائما بها ينناد كنا ،خصاصات اكتشفنا

 هذا على ننكب أ ن غدا الوباء، هاذ نحاصرو باش مرحليا تمكنا لله، والحمد

 ..وكذلك البشرية، الموارد في الاستشفائية، البنيات في القطاع

 الس يد رئيس الجلسة:

  فاتحي..شكرا السي، شكرا

 الس يد عبد الحميد فاتحي: المستشار

 ل نه الوزير، الس يد الكمامات وكذلك.. المختبرات على ننكب أ ن لابد

 .سوقال  في موجوداش ما راه

 :الجلسة رئيس الس يد

 . شكرا فاتحي، السي شكرا

 .للشغل الديمقراطية الكونفدرالية لمجموعة الكلمة

 :كساب رجاء الس يدة المستشارة

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 في ولكن عطيتينا،ا اللي يحاتالتوض  على البداية في ،كنشكروك

 كنسمعوها اللي صريحاتالت في دائما كتجي كلها التوضيحات هاذ الحقيقة

 تفضلتو اللي الصحفية اللقاءات فيو المغربي التلفزيون قنوات على يوميا

 من دمزي شوية شي يكون أ ن كنتمناو كنا وبالتالي للقنوات، واعطيتوها

 .المغربي للشعب كممثلين هنا لنا تعطى المعطيات من مزيدو  التوضيحات

لا لنا يمكن ما البداية، في جراءات يعجم  نثمنو ا   واللي ذكرتوها اللي الا 

 المغربي الشعب وانخراط الملك، جلالة رأ سها وعلى المغربية، الدولة خذاتهاا

 في احنا - تقادنااع  في ولكن الجائحة، هاذديال  محاربة في فئاته بكل

 على الملاحظات بعض عندنا هناك كانت - للشغل الديمقراطية الكونفدرالية

جراءات  :تقنيص ال يخهو.. فيما  يماف اخصوص تخاذت، اللي الا 

 عليها كثر اللي الطبية التحاليل أ و الفحوصات عدد مسأ لة في أ ولا،

 اللي المختبرات ةش بك توس يع بصدد احنا ال ن أ نكم لله والحمد الكثير، الكلام

 ديال المجموعة واحد لنا يحل غادي وهذا التحاليل، بهذه تقوم ممكن

 حتى أ يام ثلاثة من روكينتظ كانو اللي المرضى انتظار خصوصا الا شكاليات،

لى أ يام ل ربعة  وكنحييوهم كيش تغلو اللي الخبراء على الضغط ونقص أ خره، ا 

 كنا لو البداية في ولكن مزيان، شيء هذا ، يعنيوأ يضا المنبر، هذا من

يمكن  نتفاداو أ ننا ممكن كان وسع،تم  يكون شوية شي لالتحلي على اعتمدنا

 ل ننا كتبان، بدات لليا العائلية البؤر يخص فيما اخصوص ديالو، الانتشار

 عندهم اللي للناس بالنس بة فقط التحاليل على كنقتصرو كنا البداية في

ذا حتى بيوتهم، في يبقاو أ نهم ممنه تنطلبو المخالطين كل ال عراض،  بانت ا 

 واحد فيه كان وهذا التحاليل، لهم نديرو لنا كيمكن عاد ال عراض عليهم

 .نتفاداوه أ ننا ممكن كان لل سف، المجازفة، ديال الشوية

 الاقتناء ديال المسأ لة هاذيك العام للرأ ي توضحو يمكن ،الصدد هذا وفي

 أ و العيناتيعني  ديال شحال واش يا،كور مع أ و الصين مع صفقة كانت اللي

)les kits( هو واش الفحص نوع هو وأ ش نو ،الفحص ديال (3le PCR )

 .العام للرأ ي المسأ لة تتوضح باش (les kits immunologiques) ولا

جبارية ديال القرار الحقيقة في نثمن الكمامات، ديال النقطة كاين ،أ يضا  ا 

 كاينش ما راه الساعة لحد ل ن باك،الارت  واحد فيه كان ولكن الكمامات،

 هذا من بينة على الوزير الس يد يكون باش ال سواق، في ينموجود

 عند دموجو  كاينش ما العادية وال سواق منهم، فذن الصيدليات الموضوع؛

شكالية كاين ،وبالتالي. العاديين الباعة  كنقولو واحنا هاذي، سأ لةالم  هاذ في ا 

جبارية، تكون ماشي توصية غير ال قل على ،الناس من طلبتو كنتو لو بأ ن  ا 

 
3 Polymerase Chain Reaction 
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طر بالنس بة نقص عندنا كان خاصة كافية، الكمامات كانوش ما نل    لل 

 هاذ ديال الحماية نضمنو أ ننا هو (l’urgent) وكان فئاتها، ميعبج  الصحية

 نوصيو كنا ال قل على ولكن المواطنين، باقي هي الثانية المرتبة فيو الناس،

 تفاديا ل ن،ا حاصل اللي الشيء البيت، في ولو الكمامات رويدي أ نهم الناس

 .الفيروس هاذ وانتشار للعدوى

 العلاجي، البروتوكل يخص ما أ يضا عطينات  أ نك الوزير، الس يد ونتمناو،

 أ نكم نتمناو البروتوكول، هاذ بدايةيعني  علىتقريبا  أ سابيع ثلاثة في احنا ال ن

 نقاش كاين أ نه خصوصا فعال، ماشي فعال، واش الا يضاحات غير تعطيونا

 .الموضوع هذا حول يركبدائر  علمي

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

  .المستشارة الس يدة شكرا

طار في الوزير الس يد لكم الكلمة  ثانية 54 لكم التعقيبات، على الرد ا 

طار   نعم؟.. وفي ا 

 راه ،المستشارين للسادة بالنس بة المرونة كانت كما تيدبر، الرئيس خليو

 .واجب ذاه الوزير، للس يد بالنس بة المرونة غتكون

  الكلمة؟ بغيتي المستشارة، الس يدة

طار في  .تفضلي التس يير؟ ا 

 :التازي مية نائلة الس يدة ستشارةالم 

طار في  . شكرا. .الجلسة تس يير ا 

طار في المداخلة هاذ الرئيس، لس يدا ل ن،  كنا الجلسة، تس يير ا 

 العام الاتحاد فريق واحنا الفرق، لجميع ثانية 30 واحد زدتي بأ ن لاحظنا

 .. دقائق ثلاث هي المحدد، الوقت اس تعملنا المغرب لمقاولات

 :الجلسة رئيس الس يد

 ..المستشارة الس يدة أ   ولكن يه،ا  

 :ازيالت مية نائلة الس يدة المستشارة

 ..الرئيس الس يد قلتي كما المرونة، تكون خاص لا، لا،..

 :الجلسة رئيس الس يد

 حبست ما أ نا يمكنش، ما. المستشارة الس يدة أ   لي اسمحي لا، لا، لا،

طار في حد، شي حتى  كنت ل نني أ نا سبنتحا اليوم يمكنش وما. المرونة ا 

 !مرن

 :التازي مية نائلة الس يدة المستشارة

 .. لي اسمح الرئيس، الس يد أ   لا،

 :الجلسة الرئيس الس يد

 المطلوب؟ أ ش نو المطلوب؟ أ ش نو ولكن لا،

 :التازي مية نائلة الس يدة المستشارة

 جاوبش ما ل ن الوزير للس يد سرعة بكل الملاحظة واحد جهغنو  لا،

 .الرئيس الس يد فريقنا، سؤال على

 :الجلسة رئيس الس يد

 .ال ن يجاوب غادي لوزيرا الس يد يمكن، لا يمكن، لا يمكن، لا

 :التازي مية نائلة الس يدة المستشارة

يوا لى. ديالنا السؤال على يجاوب كنتمناو ا   ..يجاوب اليوم جاوبش ما ا 

 :الجلسة رئيس الس يد

  الوزير، الس يد

طار، في الكلمة لكم  . ثانية 54 عوض قائقديال الد 4 عطيوكمغن  قلنا كما ا 

 .شكرا

 :الصحة وزير الس يد

 .شكرا

 .الرئيس الس يد شكرا

 المستشارات، الس يدات

  المحترمين، المستشارين السادة

 تبقاي شبا ،المستشارة الس يدة ،ديالك السؤال على واببالج غنبدا

 .ال ولى أ نت بك غنبدا مرتاحة،

نتاج كيشجع المغرب حقيقة،  كنهضرو يعني..  من نجيك باش ليالمح الا 

 كاينة اللي نونيةالقا الترسانة في ،اليوم. (la production locale) على

 واحد ياخذو أ نهم جباريةالا   عندهم ال دوية مصنعي ال دوية، لصناع بالنس بة

 . محلية لصناعة الشي ذاك يتحول باش مؤقتا المدة لواحد الترخيص

 اليوم قدرنا المحلية الصناعة أ ن بفضل ،لله الحمد أ ن، اليوم لنا كيبان

 وهاذ ديالنا، لسوقا ديال لطلبمع ا يس تاجب اللي المخزون واحد نحققو

 أ ن رغم أ خرى، اتوتوجه أ خرى تحولات غدا علينا غيفرض هذا الشي

 فالسوق والطلب، للعرض كتخضع هي حتى ئيةالدوا الصناعة كتعرفو انتوما

لى  فبالتالي كثيرة، ال دوية بعض فيه نسوقو لو كيمكن المغربي السوق كان ا 

ذن هنا، يصنع لو غيمكن  نقدر ولكن الاس تيراد، ديال الهامش واحد ولابد ا 

 .ال ولويات ديال أ ولوية اهعند المحلية الصناعة أ ن لك نأ كد

 في كاينة اللي الجائحة أ ن والملاحظات ال خرى ال س ئلة لبعض ونرجع

 .البؤر حسب وعلى لمنطقة نطقةم  من وكتختلف تطورات كتعرف العالم

 ديما كانت ثانيةال  فالمرحلة فبالتالي الثانية، المرحلة يالاه كيعيش المغرب

 كاين اللي الوباء ديال روالتطو  عندنا اللي الا مكانيات مع الملاءمة واحد

 :تدرجا كنواكبوها كنا التحاليل،دائرة  ديال التوس يع كانش ما فبالتالي محليا،

 الا مكانيات؛ ديال لاءمةالم كانت أ ولا،

 نال  يمكن كان فبالتالي للصحة، العالمية المنظمة لمعايير كنخضعو وثانيا،
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 ويكون لرقعةا ونوسعو ال ولى الدقة من (le dépistage massif) نديرو

 لنا يسالي يقدر ل ن المحظور، في نطيحو نقدرو ولكن أ خر، أ مر عندنا

 واعطاتنا حميدة جد فهيي اليوم ءمةالملا أ ما.. ونصدقو التحاليل ديال هذاك

 غنوسعو الدائرة؟ نوسعو غادي علاش ل ن الدائرة، توسع وغادي طيبة نتائج

 من نخرجو غادي متاشا   نحاولو باش راس نا كنوجدو أ ولا، ل نه، الدائرة

 .الدائرة تتوسع خاص شعلا الشي ذاك ل ن العزلة،

 وكذلك والمسافة، ائجالنت ديال المدة غنقلصو ل ن امتيازات فيها ثانيا،

 ما التحاليل، ديال أ نواع جوج غيس تعمل (dépistage massif) هاذ

 وكاين (la PCR) كاين وحدها،ب (la PCR) غير كنس تعملوش

(GeneXpert) هل ن (la PCR)  ..ديال  6 حتى 5 خاصهاكتخضع

 لو يمكن غادي اليوم (GeneXpert) ولكن النتيجة، تعطينا باش غالسواي

 les tests) عليها وغنزيدو ساعتين، أ و وربع ساعة في تيجةالن  يعطينا

rapides) هوما اللي (antigéniques) حتى 15 في تقريبا كيعطيوها اللي 

 هوما اللي (les tests immunologiques) وعاد دقيقة، 30 ل

(sérologiques) من الخروج في غيساعدونا اللي بالدم، كيديرو اللي 

 الاستراتيجية بواحد غيكون الخليط هاذ.. هو اللي لالاس تعما فهاذ العزلة،

 تشافاو اللي الناس نشوفو منها نوسعوه، لنا يمكن باش البروتوكول وبواحد

 ديال كبيرة الرقعة واحد نشخصو غادي منها لا، أ و مناعة اكتس بو واش

 على باش المأ مورية علينا وغيسهل ديالهم والعزلة الدواء ويكون ،المواطنين

 تطوال تزيد خاص مازال لي كتبان العزلة ل ن العزلة، هاذ رجومننخ ال قل

 .اليوم المغرب في كاين اللي الوبائي التطور حسب على

 راه اليوم، كنعيشو كاين اللي الوبائي التطور أ ن رغم تنشاهدو، ولكن

 كيعطيو اللي (les models arithmitiques) يوهمكيسم  واحد كاين

 هو مهم هو اللي المؤشر فبالتالي ،الوباء هاذ لديا التطور ديال الترقبات

 ديال السرعة تيعطينا ؟)0le R( ذاك كيصلاح لاش ،)0le R( هذاك

لى شخص من وىالعد انتشار ديال والا مكانية لوباءا انتشار  أ شخاص ا 

 على كيدل يعني كيتقلص، بدا دبا طالع، المؤشر عندنا كان فبالتالي أ خرى،

 نجحنا راه ونقولو نتفاءلو غادي أ ننا كيعنيش ما ذاوه التحكم، واحد كاين أ نه

 ما فيروس، هذا ل ن تكون ضرورية اليقظة. لا فيها، انتصرنا والمعركة

 نبقاو كيخصنا فبالتالي السرعة، بواحد لعيط وغدا اليوم يجي كيقدر.. كيعرفش

 ويبقاو العزلة، وتبقى اليقظة ديال والحالة التأ هب ديال الحالة هاذ في ديما

 نكونو بأ ن نشوفو حتى الطوارئ حالة وتبقى ديالهم فالديور داخلين لناسا

 .التغير واحد يعرف اصوخ الصحة قطاع بأ ن قبيلا قلتو كما ل ن ،طمأ نينا

 بعد من الصحة قطاع هو ماشي (COVID-19) بلق  الصحة قطاع

(COVID-19)، اللي العظمى الدول يعني هنا، غير ماشي ،العالم في وربما 

كراهات وعرفت قوية صحية ال نظمة وواحد الترسانة واحد عندها  وعرفت ا 

 التطور حدوا نشاهدو غادي كذلك احنا حتى فبالتالي كبيرة، صعوبات

 ما راه هاذي المشكلة هاذ ل ن الولويات، يالد ال لوية واحد تكون وغادي

 في عايش ناها بعد، من متعددة س نين تجي تقدر العام، هاذ على قتصرشغت 

)4SRAS( في عايش ناها )N1H1( الكورونا جات الا يبولا، في تعايشت 

 .المس تقبل لنا مخبي أ ش نو عارفينش ما ،(COVID-19)و

ن خير يكون ..فبالتالي  قالو كما ولكن، دائما، خير يكون ،الله شاء ا 

 باش اس تعداد على يكون خاصهم الجنود ديما بأ ن المستشارين، السادة

 .خاصة ديالو المكانة واحد قىكيل هنا العلمي والبحث يحاربو،

 بدلوه كيدلي كلشي ،العالم مس توى على العلاجات ،للعلاج بالنس بة

 ال دوية ملكيس تع كان اللي ها جديد، البروتوكول واحد لقينا ها وكيقول

 ،(le paludisme) ديال ال دوية ملاس تع اللي العلاج، فهاذ الس يدا ديال

 les) على كنهضرو واليوم ،(les antibiotiques) بعض اس تعمل اللي

)acrolidesmles  و)génération ème3de  séphalosporinec(، 

 les) هاذ هو بالزربة كيتداولو  علميا أ نه مؤكد اللي ولكن

antipaludéens) في تمت واللي فرنسا في تمت اللي الدراسات في اللي 

 بوحدو، ماشي ولكن كتتقلص الفيروس ديال الحمولة بأ ن بانت ،أ س يا

 حتى فبالتالي ضروري، (l’azithromycine) معه يكون خاصو

(l’azithromycine) واحد عندها (l’effet positif). 

ذن  من غنكتس بو اللي اعةالمن واش مس تقبلا ولكن ،محلو كاين الدوا ،ا 

 غادي واش عارف، ما حد حتى ؟مس تدامة مناعة غتكون الكورونا بعد

 .عارف ما حد حتى ،مسائل وكاين اربتج كاين ال ن لحد لقاح؟ ايهل نخرجو

 هنا من كتكون اللي تجارب كاين ،عارف ما حد حتى ظل في ،ولهذا

 العلمي حثالب ولهذا عندو، اللي لولالح كيس تعمل واحد وكل هنا، ومن

 وحتى نتجاوبو، لنا يمكن حناا حتى باش قوي، يكون خاصو المغرب في

 بحال نحاصرو باش بنا خاصة ناديال  الحلول واحد عندنا يكون لنا يمكن احنا

 .هاذي ال وبئة هاذ

 . وشكرا

ضافة شي حتى عندي ما  .أ خرى وحدة ا 

 :الجلسة رئيس الس يد

 . يرالوز الس يد شكرا

جابتكم بالفعل  على شكرا لذلك كذلك، مفيدة وربما مهمة، كانت ا 

 .جميعا تكممساهم 

 نعم؟ ،الرئيس الس يد

 : اللبار السلام عبد الس يد المستشار

 كانت عسكرية الطبية، لل طر خاصة تحية أ خرى مرة كنلتمس غير أ نا

طر تصفيقات فكنلتمس المملكة، ربوع في للكويرة طنجة من مدنية، أ و  لل 

 ..ديالنا

 
4 Syndrome Respiratoire Aigu Sévère 
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 :لسةالج  رئيس الس يد

 .. فعلا نزولا، س يديأ  

 .جميعا مساهمتكم على شكرا

 .الجلسة ورفعت

 


